

В объединенный совет Д 999.126.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный университет»

690922, Приморский край, г. Владивосток
О. Русский, п. Аякс, 10, кампус ДВФУ,
корпус Д, ауд. 564

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Васильевой Марии Константиновны
«Антинаркотическая безопасность: криминологические особенности и обеспечение (региональный аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Незаконный оборот наркотиков является одним из наиболее сложноуправляемых явлений в текущей действительности. Многие авторы актуализируют его изучение с точки зрения явной общественной опасности его проявления, типичных однообразных статистических показателей регистрируемой наркопреступности. Соискатель, в свою очередь, верно обратил внимание не на поверхностные данные о состоянии наркопреступности, а на явное противоречие: традиционное выделение рассматриваемого оборота в качестве существенной угрозы национальной безопасности на федеральном уровне и стабильность показателей по ключевым параметрам эффективности его предупреждения более 10-ти лет при одновременно подтвержденных изменившихся условиях, не изученных в должной мере.

Изложенное выводит на логическую мысль о необходимости теоретической разработки и практической реализации системы предупреждения наркопреступлений, в связи возникла потребность в исследовании соответствующей правоприменительной практики.

Далее автор выполняет исследование сложнейшее проблемы предупреждения незаконного оборота наркотиков в ключе исходного положения о многосторонней, в том числе криминологической безопасности социальных систем.

Бессспорно, тема исследования М.К. Васильевой актуальна и своевременна. Исходя из представленного автореферата, исследование выполнено и оформлено на надлежащем уровне, проработан солидный объем теоретических источников, изучена практика с широким охватом источников информации (контент-анализ 550 архивных уголовных дел, опрос 470 респондентов, подавляющее которых составляют специалисты. Получен, безусловно, высококачественный с научной стороны информационный материал, позволивший выработать рекомендации теоретического и практического характера для предупредительного воздействия на наркопреступность, в особенности путем обеспечения профессионализма ее субъектов.

Исследование хорошо структурировано, четко определены цель, задачи, корректен и продуман методологический инструментарий. Теоретическая основа отличается весомыми работами в области криминологии, а также интегративными положениями актуальных работ из области философии безопасности, иных отраслей знаний.

Нормативная основа отличается четко обозначенными границами и содержательной полнотой. Эмпирическая база исследования, как только что констатировано выше, представлена достаточным материалом, который подобран не только по формальным признакам, но и качественным критериям антинаркотической безопасности и системы ее обеспечения.

Достоверность, научная новизна исследования сомнений не вызывают. Выносимые на защиту положения предложены для обсуждения широкой научной общественности; они в основном опубликованы в 14 статьях, 7 из которых размещены в журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования Российской Федерации.

В целом актуальность, целенаправленность, научная новизна, теоретическая, практическая значимость исследования выражают собой неоспоримый качественный уровень научной мысли исследователя в параметрах, определенных соответствующим Положением о присуждении ученых степеней.

Что касается мнения по отдельным текстовым особенностям, то оно заключается в следующем:

1) понято, что официально структура автореферата не прописана в стандартах не предусмотрено, понятное дело нельзя ставить в упрек исследователю, что в общей характеристике работы не представлен предмет – что

именно (закономерности, свойства, внутренние и внешние связи и т.п.) предстоит изучать в объективно существующем явлении, точнее, его теоретической модели «антинаркотическая безопасность»;

2) в отношении научной новизны, которую представляет автор работы в двух первых абзацах «Научная новизна исследования» («впервые на диссертационном уровне с 2004 г. осуществлено изучение...»; «антинаркотическая безопасность впервые рассматривается как самостоятельная категория...» (с. 8), рецензент имеет тоже собственное мнение. Не важно, первое или десятое по счету исследование проведено, важно, что получилось, к кому научному открытию пришел исследователь. Кстати, диссертационное исследование – это уже не попытка, а тот самый результат, который предстоит отстаивать диссидентанту;

3) очевидно, в самой диссертации более точно дано определение понятия «антинаркотическая безопасность», но в автореферате оно так не воспринимается, т.е. выглядит расплывчато:

- во-первых, исследователь пишет: «Антинаркотическая безопасность» представляет собой подвид криминологической и отражает ее назначение (т.е. функциональность, надо полагать) в виде *сохранения жизнеспособности общества как социальной системы*» (с. 10). Специальное назначение поглощено абстрактным назначением. Ничего криминологического в этом определении не наблюдается;

-во-вторых, но оказывается это вовсе не определение, а... комплекс мер, ибо далее автор пишет: «Реализация обозначенного комплекса мер определяется как антинаркотическая деятельность» (с. 10 – 11).

Исследователю рекомендуется при защите более точно изложить положение 2, выносимое на защиту.

В целом же научный труд, представленный в автореферате диссертации «Антинаркотическая безопасность: криминологические особенности и обеспечение (региональный аспект)», отвечает критериям, предусмотренным в пунктах 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с изменениями на 11 сентября 2021 года), и ее автор Васильева Мария Константиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальному

ности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права и процесса
юридического факультета
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского, почетный вице-президент
Российской криминологической ассоциации,
доктор юридических наук, профессор

 Горшков

Горшенков Геннадий Николаевич

Юрид. адрес: 603115, г. Нижний Новгород, ул. Ашхабадская, 4
тел. раб.; 8 (831) 4289078
e-mail: gen7976@yandex.ru

